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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuacao.

A classificagéo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagcao dos critérios de
desvalorizagao definidos para situagdes especificas.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagéo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacgdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragéo.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

A classificagédo das respostas aos itens que envolvam a produgao de um texto deve ter em conta a organizagéao
dos conteudos e a utilizagao da linguagem cientifica adequada.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes dos critérios especificos
de classificacdo devem ser classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentam,
desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagao das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora deve
ter em conta a apresentagao de todos os elementos recolhidos na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificagdo e as desvalorizagdes a aplicar, em situagoes
especificas, as respostas aos itens que envolvam a realizagdo de calculos.

Situagao

Classificagao

1. Utilizagdo de processos de resolugédo que nao estao
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
correto. O critério especifico deve ser adaptado ao
processo de resolugao apresentado.

2. Utilizagao de processos de resolugao que nao respeitem
as instrugdes dadas [exemplo: «recorrendo a regressao
sinusoidal»].

A etapa em que a instrugdo néo é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando a
resolugédo do item exige calculos ou justificagbes.

Aresposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentacao de calculos ou de justifica-
¢bes necessarios a resolugéo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentagao explicita de uma etapa que
nao envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugcdo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta deve ser pontuada
com a pontuagéao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.
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Situagao

Classificagao

6. Transcricdo incorreta de dados do enunciado, que néo
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugédo do item ndo diminuir, &
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolugao do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugado diminuir, a
pontuagcdo maxima a atribuir deve ser a parte inteira de
metade da pontuagédo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugao nao
diminuir, estas devem ser pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

7. Transcricdo incorreta de um numero ou de um
sinal na resolugao de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagcdo maxima a atribuir a essa etapa deve ser a parte
inteira de metade da pontuacgao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuagéo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa deve ser a
parte inteira de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugéo incompleta de uma etapa.

Se a resolugéo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuacao da etapa; caso contrario,
a pontuagdo maxima a atribuir deve ser a parte inteira de
metade da pontuagao prevista.

11. Apresentagdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentagédo do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado em

centimetros, e a resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

13. Utilizacdo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagado do resultado final com aproximagao

quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

14. Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando

deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificacao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
critérios gerais e especificos de classificagao.

15. Apresentagao do resultado final com um ndmero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentagao

do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

16. Omisséo da unidade de medida na apresentacdo do

resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
pontuada com a pontuagéo prevista.
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Situagao

Classificagao

17. Apresentacdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagao
do desempenho, a classificagéo a atribuir a resposta néo
deve ser desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizacao
do desempenho, séo subtraidos dois pontos a soma das
pontuacdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagao.

18. Utilizagdo de simbologias ou de expressées
inequivocamente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,

exceto:

—se as incorregbes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade onde, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificagcéo; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagao
maxima a atribuir a cada uma delas deve ser a parte inteira de metade da pontuagéo prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO 1
Indicar a fung&o objetivo (F =1000x +25000)) .coooeviireieiriieeceeseeieans 3 pontos
Indicar as restrigdes (Ver NOta 1) .........ovvviiiiiiiicee e 11 pontos
X2 (VErnotas 2 € 3) ....cccoieeeiieieieieiee e 3 pontos
X <600 (vernotas 2 € 3) .......ccoccoevueeieeieee e 3 pontos
I15x+300y <16500 (vernotas 2 € 3) .......cccooeoveeneienercenene 3 pontos
= R 1 ponto
P Z 0 e 1 ponto
Representar graficamente a regi@o admissivel .........cccccceviiiiiiiiiienc e, 7 pontos
Representar graficamente a reta de equagéo x =2y .....ccceevreneee. 1 ponto
Representar graficamente a reta de equagéo x = 600 ................... 1 ponto
Representar graficamente a reta de equagéo
15X 4300y =16500 ...ooiiiiiiiieeeee e 2 pontos
Assinalar 0 POHGONO ......uiiiiiie i 3 pontos

Calcular o numero de minutos, por més, de publicidade a efetuar na radio
e o numero de minutos, por més, de publicidade a efetuar na televiséo,
correspondentes a SOlUGA0 dO Problema ...........ooeeeveiiiiiiieiiiiiiiee e 9 pontos

Obter as coordenadas dos vértices do poligono que n&do pertencem
aos eixos coordenados ((100, 50) e (600, 25)) ....... (2+2)...... 4 pontos

Calcular o valor da fungéo objetivo em cada um dos vértices da
regido admissivel (ou implementar o método da paralela a reta de
nivel zero) (ver notas 4 € 5) ......cccceeoviiiiieiiiie e 3 pontos

Indicar os valores pedidos (100 minutos, por més, de publicidade
a efetuar na radio e 50 minutos, por més, de publicidade a efetuar
NA tEIEVISA0) ...eviiiiiiiiiiie e 2 pontos

Notas:

1.

Se, em alguma das condig¢des, for utilizado incorretamente apenas o simbolo «<», em vez do simbolo
«<», ou o simbolo «>», em vez do simbolo «>», a pontuagdo a atribuir a esta etapa devera ser
desvalorizada em 1 ponto, no total.

. Se, na condigao, for utilizado incorretamente apenas o simbolo «=», em vez do simbolo «=» (ou em

vez do simbolo «<»), a pontuagao a atribuir a este passo devera ser desvalorizada em 2 pontos.

. Se, na condigéo, for utilizado incorretamente apenas o simbolo «<», em vez do simbolo «=», ou 0

simbolo «=», em vez do simbolo «<», a pontuagéo a atribuir a este passo devera ser desvalorizada
em 2 pontos.

. Devera ser atribuido 1 ponto ao calculo do valor da fungéo objetivo em cada um dos vértices do

poligono que define a regido admissivel, com exceg¢ao da origem.

. No caso de ser implementado o método da paralela a reta de nivel zero e se apenas for representada,

corretamente, esta reta, a pontuacgéo a atribuir a este passo devera ser 2 pontos.

30 pontos
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1.2,

GRUPO 1II

................................................................................................................................................. 10 pontos
Representar graficamente a funcao N, extensao da fungdo N, definida por
- 1950 e—0,019x
N(x)= , cujo dominio seja [1;365] ou um intervalo 1,
~0,019x 2
(6,25 e +1)

COM [15365] C 1 C Ry oo 3 pontos

Respeitar a forma do grafico ........cccoveeeriiiiiiiii 2 pontos

Respeitar 0 domiNio ........cooiiiiiiiiiiieee e 1 ponto
Assinalar o ponto do grafico de abcissa 365 ........ccccoooeiiecieieeeeeee e, 2 pontos
Obter N(365) (1,874...) ot 2 pontos
Indicar o menor nimero de telemoveis MR vendidos num so6 dia (187) .......... 1 ponto
Apresentar o valor pedido (7613) (ver nota) .............c.ccoceeveerieeieneeeeeeeeee 2 pontos
Nota — Se for apresentado o valor — 7613, a pontuagéo a atribuir a esta etapa devera ser 1 ponto.
................................................................................................................................................. 15 pontos

Reconhecer que o problema se pode traduzir pela condigdo N(7) <50
(ou equivalente) (VEr NOTA) .........cceevieiiiiiiieiiiiie et 1 ponto

Representar graficamente a fungao N , extens&o da fungdo N, definida por
N (x)=— 19507000
(6,257 0019% 4 1)

cujo dominio seja [1;365] ou um intervalo 7,

com [1;365] C 1 C Ry (VO NOtA) .....vvooooeeeeeoeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeee 3 pontos
Respeitar a forma do grafico ........ccccevveeeeiiiiiiiiieeee e 2 pontos
Respeitar 0 dominio .....cccoooeieiiiiiiii 1 ponto
Representar graficamente a reta de equagéo y = 50 (ver nota)..............c.......... 1 ponto
Assinalar os pontos de intersecgéo da reta com o grafico de N (ver nota) ........ 1 ponto

Obter as abcissas desses pontos de intersecgdo (23,629...e 169,273...)
(VEF NMOTA) ..ottt e e e e e e e e e e et e e e e e aae e s snnnnbenanaeaeeas 4 pontos

Apresentar um processo que permita obter o nimero de dias do ano de 2013
em que foram vendidos menos de 5000 telemoveis MR (ver nota) .................. 4 pontos

Apresentar o valor pedido (219 dias) (ver nota) ............cccccoeevvverieeiesiesee, 1 ponto

Nota — Se, em vez de «N(f) < 50», for considerado «N(f) < 5000» ou «N(f) < 500»,
a pontuacdo maxima a atribuir ao conjunto destas etapas devera ser 4 pontos
(0+3+14+0+0+0+0); se for considerado «N(f) < 5», a pontuagdo maxima a atribuir ao
conjunto destas etapas devera ser 10 pontos (0+3+1+1+2+2+1).
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2%t PSSP PRPPPR 10 pontos

Referir que nao é possivel existir um instante f no qual a taxa de variagédo
instantanea da fungdo G seja Negativa ..........ccceeveieiieieieieieeee e 2 pontos

Apresentar uma JUSHIfiCACA0 .......eeiiiiiiiiiie i 8 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.
1.° Processo
Referir que a fungdo G é ndo decrescente (ver nota) .............. 3 pontos

Relacionar a monotonia da fungdo G com o sinal da taxa de
variagao instantanea da fungo G ............ccceeeveeieiceiecc e 5 pontos

Nota — Se, em vez de ser referido que «a fungdo G é ndo decrescente», for referido que «a
funcdo G é crescente» ou que «G € uma fungdo cumulativa», a pontuagéo a atribuir a
este passo nao devera ser desvalorizada.

2.° Processo

Referir que a taxa de variagéo instantanea da fungéo G, no
instante ¢, representa o numero aproximado, em centenas, de
telemdveis vendidos nesse instante ..., 5 pontos

Referir que o numero, em centenas, de teleméveis vendidos
num dado instante ndo pode ser negativo ...........c.ccceeeiiiiiiiinnnn, 3 pontos

2 e eeeeeeeeeeeeaeaeateeeeeeeeeeeeeeeeaaaaasteeeeeeeaaaeeeaaaaannntntaneeeaaaaaeaaan 20 pontos

Topicos de resposta:
e justificar a veracidade da afirmagdo I (reconhecer que F(0)= G(0)—3, ou equivalente);

e justificar a falsidade da afirmagdo II (reconhecer que G(4) — G(0) < 18,59, ou
equivalente);

e justificar a veracidade da afirmagéo III (reconhecer que a reta de equagdo y = 27 é
assintota do grafico de F, ou equivalente).

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

6 Na resposta, sdo apresentados os trés topicos com organizagao coerente dos conteudos 20
e linguagem cientifica adequada.

5 Na resposta, sdo apresentados trés topicos com falhas na organizagéo dos conteudos 17
ou falhas na linguagem cientifica.

4 Na resposta, sao apresentados dois topicos com organizagao coerente dos conteudos e 14
linguagem cientifica adequada.

3 Na resposta, sdo apresentados dois topicos com falhas na organizagdo dos conteudos 1
ou falhas na linguagem cientifica.

2 Na resposta, é apresentado um tépico com linguagem cientifica adequada. 8

1 Na resposta, € apresentado um tépico com falhas na linguagem cientifica. 5
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Exemplo de resposta:

De acordo com o modelo apresentado, o numero aproximado, em centenas, de teleméveis
MR vendidos em Faro, desde o dia do langamento até as zero horas do dia 1 de janeiro de
2013, é dado por G(0) — 3. Assim, venderam-se, no total, mais trés centenas de teleméveis
MR em Guimarées do que em Faro, pelo que a afirmagéo I é verdadeira.

G(4) é o numero aproximado, em centenas, de telemoveis MR vendidos em Guimarées,
até ao final do quarto més do ano de 2013, incluindo o numero aproximado, em centenas, de
telemoveis MR vendidos desde o dia do langamento até as zero horas do dia 1 de janeiro
de 2013. Assim, o numero de teleméveis MR vendidos em Guimarédes nos primeiros quatro
meses do ano de 2013 é inferior a 1859 (dado que G(4) — G(0) < 18,59), pelo que a
afirmacéo 11 é falsa.

A reta de equagdo y = 3(0) é assintota horizontal do grafico de G e, como F(t) = G(t) — 3,
a reta de equagdo y =27 é assintota horizontal do gréafico de F. Assim, enquanto o modelo
for vélido, o numero de telemoéveis MR vendidos em Faro, desde o dia do langamento, ndo
ira ultrapassar os 2700 exemplares, pelo que néo atingira as 2800 unidades. Portanto, a
afirmacgéo III é verdadeira.
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GRUPO IIT

1 e SRR 5 pontos
Topicos de resposta:
I. justificar que a correlagéo é forte (referir que | r | é proximo de 1, ou equivalente);
II. justificar que a correlagdo é negativa (referir que o sinal de » € negativo, ou
equivalente).
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
3 Na resposta, sao apresentados corretamente os dois topicos. 5
2 Na resposta, é apresentado corretamente apenas o tépico I. 3
1 Na resposta, é apresentado corretamente apenas o topico Il. 2
1 SRR 10 pontos
Topicos de resposta:
I. reconhecer que «altitude» é a varidvel explicativa e que «média anual das
temperaturas maximas» € a variavel resposta;
II. interpretar corretamente o sinal de r»
III. reconhecer que a variavel explicativa tende a influenciar a variavel resposta.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
5 Na resposta, sdo apresentados corretamente os trés topicos. 10
4 Na resposta, sao apresentados corretamente apenas os tépicos | e Il. 8
3 Na resposta, sdo apresentados corretamente apenas os tépicos | e Il ou apenas os 6
tépicos Il e 1l
2 Na resposta, € apresentado corretamente apenas o tépico | ou apenas o tépico Il 4
1 Na resposta, é apresentado corretamente apenas o tépico . 2
Exemplo de resposta:
O valor de r indica que, quando aumenta a altitude, a média anual das temperaturas
maximas tende a diminuir.

A2, oottt eeee—eee————————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteeeae————————————————————aaaaaaas 15 pontos
Apresentar 0S CaSOS POSSIVEIS.......cceeeiiiiiiiiiiiiciee et e e e e e e e e e e e e e e e 5 pontos
Apresentar 0S CaS0S fAVOTAVEIS ........ceciiiiiiiiiiiiiiiiieiieeee e 4 pontos
Indicar 0 nimero de casos POSSIVEIS (8) ...ccvcereiiiiieiceee e 1 ponto
Indicar o nimero de casos favoraveis (6) .......cccccoveeverieereeieiee e 1 ponto
Reconhecer que a probabilidade é % (ou equivalente) .........cccccvveeiiiiiiiiiiiiins 2 pontos
Apresentar 0 valor pedido (75%0) ..oeoeiiiieeeeee e 2 pontos
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Reconhecer que janeiro, fevereiro e dezembro correspondem, respetivamente,
at=1,at=2eat=12 ...cccovviviveveee . (T +1+1) e 3 pontos

Apresentar os valores de |L(¢)— B(t)|, parat€{1,2,12}
(ver nota) ........cccooeviiiiiiiiie e, (B4 3+ 3) i 9 pontos

Concluir que a maior diferenca, em valor absoluto, entre as médias mensais
das temperaturas maximas registadas nas duas cidades ocorre em janeiro ....... 3 pontos

Nota — Caso sejam apresentados os valoresde B(7)— L(t), parat €{l,2,12}, semque sejam
apresentados os respetivos valores absolutos, a pontuagdo maxima a atribuir a esta etapa
devera ser 6 pontos; caso sejam apresentados os valores de B(¢) e os valoresde L(17),
para t € {l1,2,12}, sem que sejam efetuadas as respetivas diferengas, a pontuagéo maxima
a atribuir a esta etapa devera ser 3 pontos.

Equacionar o problema <B( t)=L(t) ou equivalente) ................................... 2 pontos
Resolver a eqUaGa0 anterior ...........ouuviiiiiiiiiiiiiic e 10 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Apresentar uma tabela contendo os valores de
B(1), ..., B(12)ede L(1), ..., L(12) (ver nota) ... (4 +4) ... 8 pontos

Referir que B(t) # L(t), paracadavalorde ¢t €{l1,2,3,...,12} 2 pontos

Nota — Devera ser atribuido um ponto por cada conjunto de trés valores corretos.

2.° Processo

Representar graficamente as fungbes B e Z, extensoes,
respetivamente, da fungdo B e da fungdo L, definidas
por B(x)=18,48+9,33sen (0,56x —2,5) e por
L(x)=23,37+6,16sen (0,49x +1,23), ambas de dominio

[1;12], ouumintervalo 7, com [1;12] C 1 C Ry woovvvvece.. 3 pontos
Respeitar a forma do grafico de cada fungéo .. (1 +1).. 2 pontos
Respeitar 0 dominio ..........cccceeeeiiiiiiiieen 1 ponto

Assinalar os pontos de intersecg¢ao dos graficos de Bede L .. 1 ponto

Obter as abcissas desses pontos (4,8665... e 9,5575...) ..(2 +2).. 4 pontos

Referir que nenhuma das abcissas é um valor inteiro compreendido
ENtre 1€ 12 oo 2 pontos

Concluir que em nenhum dos meses do ano as médias referidas s&o iguais ..... 3 pontos

15 pontos

15 pontos
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GRUPO 1V

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Obter o raio da circunferéncia um (5 CM) .......ccccoocoiiiiiiisiieieeeeeee e
Obter o raio da circunferéncia vinte (100 €M) ......cocooiiiiiiiiiiiiiicceeee
Converter centimetros €m MetrosS .........cceeiiiiiiiiiii e
Obtera drea do conjunto I ........ccooiiiiiiii e
Obter a soma das areas dos conjuntos I, [T e IIT ...,
Reconhecer que o lado do quadrado que circunscreve os conjuntos I, II e III
MEAE 3 TI1 Liiiiiieii ettt et e e be et e et e e beese e be et ene e e e sbeenseereeas
Obter a area desse quadrado (9 M?2) ......co.covovoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e
Escrever uma expressado da area pedida (9 — 27 ou equivalente) ...................
Apresentar 0 valor pedido (2,7 M2) ......o.ooivoeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e,

2.° Processo

Obter o raio da circunferéncia um (5 CM) .......cccooeoiiiioiniiiiiieeceeeeas
Obter o raio da circunferéncia vinte (100 €M) ......cccoevvriiiiiniiiieciece
Converter centimetros €m Metros ...

Reconhecer que o quadrado que circunscreve os conjuntos I, Il e III se pode
dividir em nove quadrados de lado igual ao raio da circunferéncia vinte .........

Obter a area dos nove quadrados (9 M?) ........ccoccoouovoivoceeeeeeeeeeeeeeeeeeae
Obteradrea do conjunto I ..o
Obter a soma das areas dos conjuntos I, I e III ...,
Escrever uma expressao da area pedida (9 — 27 ou equivalente) ...................

Apresentar 0 valor pedido (2,7 M2) ...,

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Reconhecer que A, .} —A, temde seriguala 50, paratodo o n natural

Substituir 7 por 7+ 1 na expressdo de A;, ....ccccoeiiiiiiieieee e

OBLEI A1 = Ay oot
Escrever (507(n+1)—251)—(507tn — 257) (ou equivalente) 2 pontos
Desembaracar a expressao anterior de parénteses .................. 3 pontos

Concluir que a expressao anterior € igual a 507 .......cceeeeee... 2 pontos

1 ponto

3 pontos
1 ponto
2 pontos

2 pontos

1 ponto
2 pontos

1 ponto

3 pontos
1 ponto
1 ponto
2 pontos
2 pontos

2 pontos

2 pontos
1 ponto

7 pontos

15 pontos

10 pontos
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2.° Processo

Reconhecer que A4; é o primeiro termo de uma progresséo aritmética ........... 2 pontos
Indicar 0 valor de A] (2570) ooveioiiiieeee e 1 ponto
Escrever 25m+(n—1)x 507 (ou equivalente) ...........cccooeveeurinicerireneiinns 4 pontos
OBtEr SOTTH — 250 ittt ettt 3 pontos
© e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesessssssssseaeeeeeeeeeeeeteseesstssssesssssssssssssssiniaieieeeeeeeeetettettetttteret.t.—.———————————— .. 15 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Reconhecer que, relativamente ao conjunto I, as areas das regides pintadas
com tinta preta correspondem a A4,, A4, A, Ag, A10, 412, 414, A16, A18, A29-- 2 pontos

Calcular A2+A4+A6+A8+A10+A12+A14+A16+A18+A20 .......................... 8 pontos
Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

Processo A

Reconhecer que A5, Ay, ..., A>y séo os dez primeiros termos

consecutivos de uma progressao aritmetica ..........ccccceevvvveeeennns 3 pontos
ODBEEI An i 1 ponto
ODBEEI A2 ettt 1 ponto
Escrever /9T +9751 % 10 (ou equivalente) ... 2 pontos
Obter o valor da %axpresséo anterior

(5250 cm? ou16 493,3614...cM2) oo 1 ponto
Processo B

Obter Ay, A4, ..., Axg (75m,1751,...,975T ou equivalente)

(VEr NOA) ..o 5 pontos
Escrever 75mt+175m+ ... + 9757 (ou equivalente) ............... 2 pontos

Obter o valor da expressao anterior
(52507 cm? ou16 493,3614...¢mM?) _.ooooovvoioiie 1 ponto

Calcular a area total das regides do logotipo pintadas com tinta preta
(105007 cm? ou 32986,7228...CM2%) .oooooiveeeeeeee e 2 pontos

Calcular a quantidade total de tinta preta gasta na pintura dessas regides (420 cl) 2 pontos

Apresentar 0 valor pedido (4,2 1) ..o 1 ponto

Nota — Devera ser atribuido 1 ponto por cada conjunto de dois valores corretos.

2.° Processo

Reconhecer que, relativamente ao conjunto I, as areas das regides pintadas
com tinta preta correspondem a Ay, A4, Ag, Ag, A9, A12, A14, A1, 418, A2g .- 2 pontos

Calcular a quantidade total de tinta preta gasta na pintura dessas regides ...... 10 pontos
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Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

Processo A
ODBEEI A9 o 1 ponto

Calcular a quantidade de tinta preta gasta na pintura da regido
correspondente @ Ay (3Cl) .o, 2 pontos

Reconhecer que as quantidades de tinta preta gastas na pintura
das regides correspondentes a A,, Ay, ..., A>y s&o os dez
primeiros termos consecutivos de uma progressao aritmética de

razao 4 cl (vernota 1) ........cocccoeeiiiiiieicceeeeeeeeeee e 3 pontos
Obter o décimo termo (39cl) (vernota1) ........ccccooevreieirnenees 1 ponto
Escrever 3 _"239 x 10 (ou equivalente) .........ccccoocvrvirireninenennn. 2 pontos
Obter o valor da expressao anterior (210 ¢cl) ..o 1 ponto
Processo B

Calcular as quantidades de tinta preta gastas na pintura das
regides correspondentes a A, Ay, ..., Ao (3,7, 11, 15,19, 23,

27,31,35,39) (VErnota2)..........cccoceimieuineeeieseeee e 7 pontos
Escrever 3+ 7+ 11+ ...+39 (e, 2 pontos
Obter o valor da expressao anterior (210 cl) ......cccooviiiniiinns 1 ponto

Caleular 210 X 2 (420 Cl) coovoveeiiiieieeeeceee e
Apresentar 0 valor pedido (4,2 1) ..o

Notas:

2 pontos

1 ponto

1. Caso n&o seja reconhecido que a razéo da progressdo é 4 ¢l mas seja obtido corretamente o

décimo termo, a pontuagéo correspondente a estes dois passos devera ser atribuida.

2. Pelo calculo correto da quantidade de tinta preta gasta na pintura das regiées correspondentes
a: A,, deverao ser atribuidos 2 pontos; A4, devera ser atribuido 1 ponto; A e Ag, devera ser
atribuido 1 ponto; Aoy e Ajp, devera ser atribuido 1 ponto; A4 e A4, devera ser atribuido

1 ponto; Aqg e Apg, devera ser atribuido 1 ponto.

Escrever uma expressao da area do circulo de centro no ponto O e raio a (naz)
Escrever uma expressao da area do circulo de centro no ponto O e raio b (nbz)
Escrever uma expressao da area da coroa circular (7'cb2 - 7'Ca2) .........................
Reconhecer que o triangulo [OPQ] € um tridngulo retanguloem P ...................
Escrever a”+ @2 = D e
Obter @2 = B2 7 e

Escrever uma expressao da area do circulo de centro no ponto P e raio @ em
funcdode a ede b (ﬂ(bz—az)) .......................................................................

Concluir que a area da coroa circular é igual a area do circulo de centro no
PONO P €TAI0 PO oo

1 ponto
1 ponto
3 pontos
2 pontos
2 pontos

2 pontos

2 pontos

2 pontos

15 pontos
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COTAGCOES

GRUPO1
GRUPO 11
L St OSSO RO U RRRUURRPURRRURRIN
12
2.
2.2, e
GRUPO 111
1.1.
T
1.2,
12
2.
2. .
GRUPO IV
1 St OO RO PO UURRPURRRUOION
1.2,
12
1.2 2,
TOTAL

30 pontos

30 pontos

10 pontos

15 pontos

10 pontos

20 pontos

55 pontos

5 pontos

10 pontos
15 pontos

15 pontos
15 pontos

60 pontos

15 pontos

10 pontos

15 pontos

15 pontos

55 pontos

200 pontos
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